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GIORNATA INTERNAZIONALE PER L’ELIMINAZIONE DELLA VIOLENZA SULLE DONNE
[bookmark: _GoBack]Dal 25 novembre al 6 dicembre le Referenti per la Legalità e per il contrasto al bullismo e al cyberbullismo suggeriscono momenti di riflessione di seguito indicati: 
per la scuola dell’ infanzia e prime/seconde classi della scuola primaria: 
· visione del cartone animato “Ribelle – The Brave”
· visione del cartone animato “ Ferdinand” (sugli stereotipi di genere)
per le classi terze, quarte e quinte della scuola primaria, si propongono, oltre ai cartoni animati precedenti,  i seguenti filmati, reperibili su youtube.com ai  link sottostanti:
· https://youtu.be/4MN-rxTONfQ  (Dalle uno schiaffo! : la reazione dei bambini)
· https://youtu.be/TUrcrdgiRVM   (Donne e violenza secondo i bambini- Action Aid)
per  gli studenti della scuola superiore di primo grado si consigliano: 
· la riflessione sul brano rap cantato e scritto dagli studenti dell’Istituto Copernico-Carpeggiani di Ferrara, che hanno dato seguito alla campagna contro la violenza sulle donne promossa nel 2018 dal vicepresidente della Camera On. Mara Carfagna (#nonènormalechesianormale)
https://www.ilmessaggero.it/mind_the_gap/violenza_donne_canzone_rap_non_e_normale_che_sia_normale_carfagna-4877453.html
· il messaggio della campagna contro la violenza sulle donne “Libera, puoi” promossa dal dipartimento Pari opportunità della Presidenza del Consiglio e presentata dalla ministra Elena Bonetti, con l’astronauta Samantha Cristoforetti
https://www.dire.it/21-11-2019/393701-lamore-non-lascia-segni-sulla-faccia-il-governo-lancia-libera-puoi/
· visione dei film “L’ultima eclissi” ; “Vogliamo anche le rose” (documentario); “Pomodori verdi fritti (alla fermata del treno)”
· lettura del libro “Io sono Malala” di Malala Yousafzai, edito da Garzanti, di cui si allega la prefazione
Si ricorda che nella sezione dedicata nel sito web d’Istituto è presente il materiale caricato negli anni scolastici precedenti.
Le classi sono invitate a produrre liberi elaborati singoli o di gruppo che saranno esposti in occasione dell’Open Day d’Istituto.
image1.png
NO|S|AMO IL PORTALE DELLE PARI OPPORTUNITA
P A R I J m Direzione Generale per lo Studente
I'integrazione e la Partecipazione




