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Ai docenti
Al personale ATA
Ai genitori
Agli alunni
Al Presidente del Consiglio di Istituto e ai Consiglieri
Ai genitori rappresentanti di classe e interclasse


Carissimi,
dal 1 settembre 2019 non dirigerò più questo Istituto e volevo avvalermi un’ultima volta di questo spazio per ringraziare tutti voi per i cinque anni  che abbiamo trascorso insieme. Sono stati  anni di lavoro intenso svolto con passione e determinazione, con l’obiettivo di  far diventare la nostra scuola luogo di condivisione di valori umani, luogo di crescita e soprattutto di incontro, luogo in cui si sviluppano cultura e solidarietà. Sono stati anni segnati da faticosi impegni ma anche dalla gioia per i traguardi raggiunti. Abbiamo incontrato tanti  ostacoli e difficoltà, dovuti soprattutto ai problemi strutturali dei plessi e alla viabilità. E’ stato difficile nel tempo essere un leader educativo  e portare avanti battaglie per assicurare a tutti un ambiente sicuro e salubre. A volte gli obiettivi che ho proposto sono stati troppo ambiziosi rispetto alle reali possibilità,  ma insieme abbiamo fatto il  massimo e ci siamo impegnati per realizzare accoglienza, integrazione, formazione, successo formativo. 
   In queste poche righe non potrò mai esaurire le mille cose che vorrei dirvi: malgrado qualche divergenza abbiamo fatto un bel percorso insieme, all’insegna della reciproca comprensione, nel rispetto dei ruoli e delle nostre persone. Abbiamo iniziato un percorso di miglioramento con fatica che ha portato a risultati evidenti perché  lo abbiamo vissuto con consapevolezza e non come semplice e mera compilazione  di documenti quali il Rapporto di Autovalutazione, il Piano di Miglioramento, il Piano Triennale dell'Offerta Formativa. Non mi soffermo a fare l’elenco delle iniziative realizzate dalla scuola in questi anni, perché sono descritte nel nostro P.T.O.F., ma  esprimo il mio sincero apprezzamento a tutti voi docenti che le avete portate avanti con  slancio e passione, dedizione e senso di responsabilità.  Un grazie di cuore va a tutti voi docenti: a quelli in servizio, a quelli in pensione,  a quelli che sono stati presenti nel nostro Istituto anche solo per brevi periodi, a quelli che hanno fatto sempre il proprio dovere, a quelli che mi sono stati vicino soprattutto nei momenti più critici, accettando di portare avanti incarichi complessi. Siete voi che mi avete indicato la via migliore per dirigere l’I.C. Rodari con il vostro entusiasmo quotidiano e la vostra cura per ogni bambino e ragazzo  che ci veniva  affidato. 
    Al termine di questa faticosa ma entusiasmante avventura, un ringraziamento speciale va al mio Staff che con passione, presenza costante, professionalità, mi ha affiancato facilitando l’attuazione di un processo di miglioramento. Devo  infatti gran parte dei risultati raggiunti allo spirito di            servizio dei  miei collaboratori (Filice Francesca,  Pizzuto Elda, Trivelli Lorena, Villacaro Sergio), dei referenti di plesso (Berardinelli Daniela,  Colella Daniela Dara Caterina, Sparano Maria Pia, Valeriani Barbara), di tutte le  Funzioni Strumentali (Bernardi Sabrina, Binarelli Paola, Caudo Stefania, Cosentini Rita, Galati Anna, Gribaudo Sara,  Lerro Dina, Nepi Angela, Ottaviani Maria Pia, Soldano Veronica,  Spalletta Vanessa,  Tulelli Emilia) e  dell’ Animatore Digitale (Maria Luce Landucci) che si sono avvicendati in questi  5 anni di conduzione della Rodari.  Tutti insieme con professionalità e senso del dovere hanno evidenziato in ogni circostanza  una  sincera e leale collaborazione insieme alla  condivisione della vision, della mission e delle scelte operate. 
   Desidero esprimere i miei più calorosi ringraziamenti a Francesca Filice e Sergio Villacaro,  che in  questi ultimi anni,  grazie alla loro caparbia determinazione e alla loro competenza mi hanno supportata nella progettazione e gestione dei Fondi Strutturali  e di Investimento Europei ( PON FSE e FSR). Siamo così riusciti ad arricchire il nostro Istituto con le dotazioni multimediali e a realizzare progetti, in orario extracurriculare, per il potenziamento delle Competenze di Base dei nostri alunni. In questo anno difficile, tra mille ostacoli e molestie burocratiche,  hanno lavorato con forte spirito di collaborazione  e senso di appartenenza alla scuola e mi hanno sostenuta nel momento in cui ho dovuto fare scelte radicali per non frenare lo sviluppo del nostro Istituto come prezioso presidio di cultura e democrazia, 
   Voglio esprimere la mia riconoscenza e stima a tutto il personale che in questi anni ha lavorato nella segreteria, in particolare ad Anna Bochicchio, Paola D’Annibale e Paola Zampetti che non mi hanno mai lasciata sola nei momenti più difficili, ma si sono rese disponibili ad accettare maggior carico di lavoro per l’alto senso del dovere e per l’amore per la scuola.
    Grazie infinite alla DSGA, Mirella Barili che ha saputo sempre supportarmi con professionalità e pazienza, accettando di seguirmi anche nella sfida delle battaglie per la manutenzione ordinaria e straordinaria degli edifici,  nella gestione dei PON FSE e FSR  e nei tentativi di  trovare risorse finanziarie per dare gambe e prospettiva al progetto Caffè Letterario.
   Grazie a tutti i collaboratori scolastici per aver contribuito al benessere degli alunni e al buon funzionamento della Scuola. Non dimenticate che le colonne portanti della Rodari siete voi e se vi fermate va a rotoli tutto quello che abbiamo costruito insieme. 
   Un sincero ringraziamento sento di indirizzare al presidente del Consiglio d’Istituto la sig.ra Carla Ricci, a tutti i sigg. consiglieri, ai presidenti del Consiglio di Istituto che si sono avvicendati in questi anni e ai rispettivi componenti  e a tutti i genitori rappresentanti dei consigli di classe  e interclasse che hanno svolto il mandato in modo responsabile, avendo sempre a cuore i bisogni del nostro Istituto.
   Un grazie sentito è rivolto alle famiglie che hanno creduto nella nostra buona scuola, nei suoi valori, nella sua funzione educativa e didattica. Siete riuscite a capire le fatiche e l’impegno di tutto il personale e con il dialogo e la condivisione ci avete aiutati per assicurare ai vostri figli un percorso formativo sereno. 
Sappiate che mi mancherete tutti così come mi mancherà tutto di questa scuola che è stata una palestra di vita per il mio incarico professionale, che ho iniziato proprio qui, 5 anni fa.  Da tutti ho imparato tante cose, che mi saranno di aiuto per il futuro; porterò sempre con me le relazioni umane che si sono costituite e consolidate nel tempo.
Indubbiamente molte cose potevano essere ancora fatte o potevano essere fatte meglio, ma vado via  serena per aver svolto il mio lavoro con entusiasmo, rigore etico e passione. 
   Mi mancherete soprattutto voi, carissimi alunni, della primaria e della media  che  mi avete fatto  vivere momenti belli e gratificanti e che, con allegria e vitalità, avete ravvivato il mio lavoro quotidiano.  
Mi mancherete voi, i ragazzi della Blue Melody, che guidati dalla straordinaria e instancabile prof.ssa Massari Patrizia  avete mantenuto alto il nome della scuola. La vostra prof.ssa vi ha aiutato a superare timidezze  e a scoprire attitudini nascoste. Io vi porterò nel cuore e ricorderò con affetto anche quei momenti in cui siete riusciti a farmi commuovere  cantando i miei brani preferiti di Pino Daniele e  quelli di Fiorella Mannoia. 
   Cari bambini e cari ragazzi NON DIMENTICATE quello che vi ho sempre ripetuto in questi anni. Studiate con impegno, leggete e ricordate che la conoscenza è necessaria per garantire libertà, solidarietà, uguaglianza e per diventare i cittadini responsabili di oggi. Imparate ad amare la cultura, coltivate le vostre passioni e non rinunciate ai vostri sogni. Date sempre il meglio di voi stessi e coltivate la speranza in ogni azione quotidiana.
   Passo il testimone  al nuovo Dirigente Scolastico con l’auspicio che l’Istituto Gianni Rodari possa continuare nella sua crescita culturale e umana. Continuate tutti insieme il cammino con l’impegno, la professionalità e la determinazione di sempre.
A tutti, auguri, buone meritate vacanze e buon proseguimento. 

Un GRAZIE sincero, un caro saluto e un  abbraccio affettuoso, con profonda stima dalla vostra Preside  Maria Pia Foresta
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